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EXERCICE 1 
Etude de la vitamine C contenu dans les kiwis 

 
Q1. 
Formule semi développée acide ascorbique 

 
 
Famille fonctionnelle associée au groupe A : Alcool 
Famille fonctionnelle associée au groupe B : Ester 
 
Q2. 

 
L’acide ascorbique comporte : 

Ø des liaisons O-H (nombre d’onde entre 3200 et 3700 cm-1 Forte et large) 
Ø une liaison C=O (nombre d’onde entre 1650 et 1750 cm-1 Forte et fine)  
Ø une liaison C=C (nombre d’onde entre 1620 et 1680 cm-1 Faible et fine)  
Ø des liaisons C-H (nombre d’onde entre 2850 et 3100 cm-1 Forte). 

 
 
Le spectre infrarouge de la figure 1 comporte ces bandes caractéristiques : il est compatible avec la 
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structure de l’acide ascorbique. 
 
Q3. 

𝐧𝟎 =
𝐦𝟎

𝐌  

𝐧𝟎 =
𝟏, 𝟎
𝟏𝟕𝟔 

𝐧𝟎 = 𝟓, 𝟕 × 𝟏𝟎"𝟑	𝐦𝐨𝐥 
 
Q4. 
Un acide faible est un acide qui ne réagit pas totalement avec l’eau. 
 
Q5. 
Méthode 1 :  
Construisons un tableau d'avancement : 
 

 𝐂𝟔𝐇𝟖𝐎𝟔(𝐚𝐪) 𝐇𝟐𝐎(𝐥) ⇄ 𝐂𝟔𝐇𝟕𝐎𝟔"(𝐚𝐪) +	𝐇𝟑𝐎(𝐚𝐪)-  
Etat initial 𝐧𝟎 Solvant 0 0 

Etat intermédiaire 𝐧𝟎 − 𝐱 Solvant 𝐱 𝐱 

Etat final 𝐧𝟎 − 𝐱𝐟 Solvant 𝐱𝐟 𝐱𝐟 
 
𝐱𝐟 = 𝐧𝐇𝟑𝐎" = [𝐇𝟑𝐎-] × 𝐕 
𝐱𝐟 = [𝐇𝟑𝐎-] × 𝐕 
𝐱𝐟 = 𝐜𝟎 × 𝟏𝟎"𝐩𝐇 × 𝐕 
𝐱𝐟 = 𝟏, 𝟎 × 𝟏𝟎"𝟐,𝟔 × 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎"𝟑 
𝐱𝐟 = 𝟏, 𝟑 × 𝟏𝟎"𝟒	𝐦𝐨𝐥 
 
n4 − x567 = 0 
x567 = n4 
x567 = 5,7 × 10"8	mol 
 

τ =
x9
x567

 

τ =
1,3 × 10":

5,7 × 10"8 

τ = 0,023 
τ ≠ 1 : la réaction entre l’acide ascorbique et l’eau est limitée : l’acide ascorbique est donc un acide faible. 
 
Méthode 2 :  

−log	(c) = −log	 L
n4
𝑉 N 

− log(c) = − log O
5,7 × 10"8

50 × 10"8P = 0,94 

− log(c) ≠ pH : L’acide ascorbique est donc un acide faible. 
 
Q6. 

K; =
[C<H=O<"]>? × [H8O-]>?

[C<H@O<]>? × c4
 

 
Or, d’après le tableau d’avancement : 
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[H8O-]>? =
x9
V  

[C<H=O<"]>? =
x9
V =

[H8O-]>? 

[C<H@O<]>? =
n4 − x9
V =

n4
V −

x9
V =

n4
V − [H8O-]>? 

 

K; =
[H8O-]>? × [H8O-]>?
Ln4V − [H8O-]>?N × c4

 

K; =
[H8O-]A

Ln4V − [H8O-]N × c4
 

 
Or 
[H8O-] = c4 × 10"BC 
 

K; =
(c4 × 10"BC)A

Ln4V − c4 × 10"BCN × c4
 

K; =
(1,0 × 10"A,<)A

Y5,7 × 10
"8

50 × 10"8 − 1,0 × 10
"A,<Z × 1,0

 

K; = 5,7 × 10"D 
 
pK; = −log(K;) 
pK; = −log(5,7 × 10"8) 
pK; = 4,2 
 
2. Acide ascorbique dans un kiwi jaune 
 
Q7. 
Diagramme de prédominance : 
                                                   [C<H@O<] = [C<H=O<"]																					 
                  
   3,5                       PKa=4,2                                                             pH 
     
                         [C<H@O<] > [C<H=O<"]                                [C<H=O<"] > [C<H@O<] 
pH = 3,5: C<H@O< prédomine dans le jus de kiwi jaune. 
 
Q8. 
Équation de la réaction support du titrage : 
IA(6?) + 2SAO8

"A
(6?) → S:O<"A(6?) + 2I(6?)

"  

 
A l’équivalence :  

nE#
FGHé

1 =
nJ#K$%#
>?

2  

nE#
FGHé =

CA × VA
2  

nE#
FGHé =

5,00 × 10"A × 16,5 × 10"8

2  

nE#
FGHé = 4,13 × 10":	mol 
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Q9. 
C<H@O<(6?) + IA(6?) → C<H<O<(6?) + 2I(6?)

" + 2H(6?)-  

 
D’après cette équation : 
nL&C'K&

1 =
nE#
Mé6NOP

1  

 
Or  
nE#
Mé6NOP = nE#

OQOPO6R − nE#
FGHé 

nL&C'K& = nE#
OQOPO6R − nE#

FGHé 
 
Avec : 
nE#
OQOPO6R = CS × VS 

 
nL&C'K& = CS × VS − nE#

FGHé 
nL&C'K& = 2,9 × 10"A × 20,0 × 10"8 − 4,13 × 10": 
nL&C'K& = 1,67 × 10":mol 
 
Calculons la masse d’acide ascorbique : 
mL&C'K& = nL&C'K& ×ML&C'K&  
mL&C'K& = 1,67 × 10": × 176 
mL&C'K& = 2,94 × 10"Ag 
 
Cette masse est celle contenue dans le prélèvement de 50,0 mL  

2,94 × 10"Ag 50,0 mL 
m6TOF> 250,0 mL 

 

m6TOF> =
250,0 × 2,94 × 10"A

50,0  

m6TOF> = 1,47 × 10"Sg 
 
Il y a 0,147g d’acide ascorbique dans un kiwi jaune. 
 
Besoins journaliers : 110mg  

1 kiwi 1,47 × 10"Sg 
N 110 × 10"8g 

 

N =
110 × 10"8 × 1
1,47 × 10"S  

N = 0,74 
 
Un kiwi suffirait pour satisfaire les besoins journaliers en acide ascorbique d’un adulte. 
 
Q10. 
V′A > VA : la quantité restante de IA est donc plus grande. La quantité d’acide ascorbique qui a réagit est 
donc inferieure à celle contenue dans un kiwi jaune. 
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3. Oxydation de l’acide ascorbique par le bleu de méthylène 
Q11. 
Couples : 
C<H<O<(6?)/C<H@O<(6?) 
BM-(aq)/BMH(aq) 
 
 
C<H@O<(6?) = C<H<O<(6?) + 2H(6?)

- + 2e" 
BM-(aq) + H(6?)

- + 2e" = BMH(aq) 
 
C<H@O<(6?) + BM

-(aq) ⇄ C<H<O<(6?) + BMH(aq) + H(6?)
-  

 
Q12. 

vF = −
dC;JL(P)
dt  

 
La dérivée se calcul en 
trouvant le coefficient 
directeur de la tangente en 
un point de la courbe. 
 
 

k =
yU − y;
xU − x;

 

k =
0 − 1,1 × 10":

20 − 0 = −5,5. 10"<mol. L"S. s"S 

vO	BGWM	A@°L = −
dC;JL(P)
dt = −k 

vO	BGWM	A@°L = 5,5. 10"<mol. L"S. s"S 
 
Q13. 
1er facteur cinétique : la température. Lorsque la température est plus élevée (courbe à 40°C), la 
concentration du réactif diminue plus rapidement. 
2nd facteur cinétique : la concentration. Au cours de la réaction le coefficient directeur de la tangente en un 
point diminue. Plus la concentration est faible, plus la vitesse de réaction est petite. 
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